
导数题目挖掘条件问题 

【学习目标】 

    1.能进一步理解导数大题解题的基本思路； 

    2.具有沿用题干给出的函数解析式和前几问的条件的意识. 

【预备知识】 

1.若 '( ) 0f x  ，则 ( )f x 单调递增；若 '( ) 0f x  ，则 ( )f x 单调递减 

2.若 ( )f x 在[ , ]a b 上是一条连续不断的曲线，且 ( ) ( ) 0f a f b  ，则必存在 0 ( , )x a b ， 0( ) 0f x   

【典型例题】 

例  函数 ( ) e lnxf x a x b   在点 (1, (1))P f 处的切线方程为 0y  . 

（1）求实数a，b 的值；（2）求 ( )f x 的单调区间；（3） 1x  ， ln e e 0xx k  成立，求实数 k 的取值范围. 

【思路分析与对应解法】 

第一问解答： 

（1） ( ) ex a
f x

x
   ，依题意得 (1) 0f  ， (1) 0f   ， 

则有
e 0 e

e 0 e

b a

a b

   
 

  
 

第二问分析： 

思路拆解：求单调区间重点在于判断一阶导函数的正负，正负判断不清用一阶导函数的零点辅助，零点不清用一阶

导函数单调性辅助. 

第二问解答： 

（2）因为 ( ) e e ln exf x x   ， 

e
( ) exf x

x
   ，

2

e
''( ) e 0xf x

x
    

所以 ( )f x 在定义域 (0, ) 上为增函数 

又因为 (1) 0f    

故当0 1x  时， ( ) (1) 0f x f    ； 

当 1x  时， ( ) (1) 0f x f     

故函数 ( )f x 的减区间是 (0,1) ，增区间是 (1, )  

第三问方法一：不改变函数，直接分类讨论 

（3）设 ( ) ln e exg x x k  ，依题意，有： 1x  ， ( ) 0g x  恒成立，故
1

'( ) exg x k
x

   

当 0k  时， '( ) 0g x  ， ( )g x 单增，则 ( ) (1) 1 e 0g x g k    ，不合题意，舍 



当 0k  时，
2

1
''( ) e 0xg x k

x
    ，故 '( )g x 单减，即 '( ) '(1) 1 eg x g k    

若1 e 0k  即
1

e
k  ，则 '( ) 0g x  ，故 ( )g x 单减，即 ( ) (1) 1 e 0g x g k     

若1 e 0k  即
1

0
e

k  ，则 (1) 0g  ，不合题意，舍 

综上所述， k 的取值范围是
1
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e
  

第三问方法二：普通参变分离 

思路拆解：分离的最终步骤因为自变量取值范围的限制防止了分离后使用洛必达法则或极限趋势的可能，因此参变

分离可以考虑使用. 

（3）由 ln e e 0xx k  得1 ln e 0xx k   ， 

所以
1 ln
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x
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
 对 1x  恒成立 

设
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
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而

1
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因为 1x  ，所以 1 1
0 1, 1 0, ln 0x

x x
       

即 '( ) 0h x  ，也即 ( )h x 单减 

所以 max

1
( ) (1)

e
h x h   

故 k 的取值范围是
1
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  

第三问方法三：结合题目条件的参变分离 

（3）由 ln e e 0xx k  得1 ln e 0xx k   ， 

所以
1 ln

ex

x
k


 对 1x  恒成立 

设
1 ln

( )
ex

x
h x


 ，只需 max( )k h x  

由（2）知当 1x  时， ( ) (1) 0f x f   

即 e e(ln 1)x x  对 1x  恒成立． 

即
ln 1 1

e ex

x 
 （当且仅当 1x  时取等号） 

所以函数 max

1
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故 k 的取值范围是
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  

第三问方法四：结合题目条件最大化延申题干给定函数 

（3）依题意，有 ( ) e e ln exf x x   在[1, ) 上单调递增 



且 1x  ， ln e e 1 ln e 0x xx k x k      

则
1

( ) 1 ln e
e

xF x x   在[1, ) 上单调递减，即 ( ) (1) 0F x F   

所以当
1

e
k  时，符合题意 

当
1

e
k  时，

1
1 ln e 1 ln e 0

e

x xx k x      ，符合题意 

当
1

e
k  时，若 1x  ，则1 ln e 1 e 0xx k k     ，不合题意，舍 

故 k 的取值范围是
1
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e
  

【小结提升】 

1.逻辑出发点：原函数的单调性由导函数的正负确定；2.正负不确定，用导函数零点辅助 

3.零点不确定，用导函数单调性辅助；4.导函数单调性用二阶导函数正负确定 

5.导函数零点用单调性+取异号值（零点存在定理）得到；6.导函数正负用极值列表得到 

7.边界值一旦定号，可以跳过零点辅助，直接得到正负 

【本专题学法指导】 

导数大题重点在于思路连贯和常用模式的统一，在平时练习首先要注重基本方法的落实，听课时重点听思路分

析的来龙去脉. 

 

 


